

# 滇中新区报

CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS  
世界坐标上的滇中 新区视野中的世界

2025年1月23日 星期四 甲辰年十二月廿四  
总第496期 本期4版 新闻热线:0871-64116757

云南日报报业集团 主管主办 滇中新区报社 出版 国内统一连续出版物号:CN 53-0057 邮发代号:63-3 每周四出版

聚焦2025云南省两会

以实干实绩不断谱写更新更美的中国式现代化云南篇章

2-3版

滇中新区:奋勇争先 再上台阶

2-3版

滇中新区各部门各单位认真学习贯彻省两会精神  
千字当头进一步推动高质量发展

4版

## 昆明打了一场漂亮的经济翻身仗

2024年全市实现地区生产总值8275.22亿元,同比增长4.0%,对全省经济增长贡献率达31.9%。2019年后重回全省第一,对全省经济总量贡献率达31.1%、贡献率为2018年以来最高。



规上工业增加值增速从2020年的0.9%提升到2024年的7%;

昆明工业对全省的贡献率从2020年的9.5%提高到

2024年的59.4%,创15年来最好纪录;

工业投资占全市固定资产投资比重从“十三五”末的10.2%

提升至2024年的26.3%,是25年来的最高水平。

2024年,全市产业投资占全部投资比重达到39.5%,完成值为全省第一。

2024年,全市外贸进出口总额1534.2亿元,增长10%,占全省比重进一步提高到61.7%。

本报讯(记者 尹朝平 李树芬) 昆明市统计局1月19日发布2024年昆明市经济运行情况:根据地区生产总值统一核算结果,2024年昆明市实现地区生产总值8275.22亿元,按不变价格计算,同比增长4.0%。数据显示,昆明市对全省经济增长贡献率达31.9%、2019年后重回全省第一,对全省经济总量贡献率达31.1%、贡献率为2018年以来最高,“排头兵”作用显著增强,打了一场漂亮的经济翻身仗。

2021年,昆明市经济发展增速在全省排名倒数第二。3年来,昆明市坚决扛牢扛实责任,警醒起来、振作起来、行动起来,把思想和行动统一到思想、谋发展、促发展、促发展上来,持续深入开展“当好排头兵”高质量发展大竞赛,顶压奋进谋发展,砥砺前行善作为,推动经济社会高质量发展。

昆明把打好经济工作翻身仗的聚焦点锁定在产业发展、招商引资和项目建设上,坚持抓实产业发

展“硬支撑”,握紧招商引资“生命线”,牵住项目建设“牛鼻子”。深入推进工业强市战略,坚定不移抓产业、主攻工业,昆明市持续推进“8+N”重点产业链建链、强链、升链、护链工作,新能源电池、新材料、生物医药等重点产业聚链成势,工业经济实现多维度突破。从增长速度看,规上工业增加值增速从2020年的0.9%提升到2024年的7%;从增长贡献看,昆明工业对全省的贡献率从2020年的9.5%提高到2024年的59.4%,创15年来最好纪录;工业投资占全市固定资产投资比重从“十三五”末的10.2%提升至2024年的26.3%,是25年来的最高水平。全市工业类园区规模逐年壮大,规上工业总产值从“十三五”末的3354.7亿元增至4899.7亿元,增长46%,主营业务收入达1.4万亿元。以全省五分之一的规上工业企业,创造了三分之一的产值,二分之一的规上主营业务收入。集聚效应更加显著,培育出省级先进制造业集群7个,占全省的

36.8%。推动化工、烟草、冶金等传统产业转型升级。云南铜业搬迁项目建成投产,综合能耗低于行业标杆水平20%,实现高端化、智能化、绿色化转型;昆钢工业互联网平台达到国内先进水平;昆明卷烟工业物流一体化领先行业水平;昆明入选全国首批中小企业数字化转型试点城市,成功创建国家级服务型制造示范城市,建成国家级新型工业化示范基地4个。推动新兴产业裂变发展,昆明新质生产力正破局起势,为高质量发展提供强劲动力。2024年,全市新兴产业增加值增长28.7%,占比从“十三五”末的14.9%提升至26.2%,对规上工业增加值的贡献率达95%。强化“一把手”招商,扎实开展精准招商,系统推进产业链招商,深化落实“首席服务专员”“首问负责”“分级管理”等招商机制,不断提升招商引资实效。2024年,全市产业投资占全部投资比重达到39.5%,完成值为全省第一。以开放

促改革、促发展,推动高水平开放取得新突破,全面提升了昆明对区域的影响力、辐射力和带动力,全市进出口贸易保持增长,口岸经济发展壮大。2020年至2023年,全市外贸进出口总额占全省比重从41.2%提高至52%;2024年,全市外贸进出口总额1534.2亿元,增长10%,占全省比重进一步提高到61.7%。

全面深入实施“旅游兴市”战略,坚持旅游资源产品化、旅游产品市场化,加快建设世界级休闲度假旅游目的地,全方位打造“有一种叫云南的生活”核心体验地。2024年,全市接待游客3.25亿人次,实现旅游业总花费4890亿元,同比分别增长20.18%和13.2%,上榜全国“十大旅游向往之城”。面对新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新,昆明市充分发挥省会优势,抢抓政策机遇,带动汽车、家电等领域消费175.53亿元。全市服务业新动能加快培育,新业态新模式蓬勃发展,整体规模不断壮大,贡献率稳步提升。

### 滇中新区开展“2025春运”道路交通安全应急处置演练

本报讯(记者 李燕) 日前,滇中新区安全生产委员会办公室联合昆明市交通运输综合行政执法支队、昆明市交通警察支队九大队、昆明空港经济区消防救援大队、云南长水国际机场北高速公路有限责任公司等相关单位开展“2025春运”道路交通安全应急处置演练。

此次演练场景设置为一辆小轿车在机场北高速公路白汉场收费站出口处,因交通事故与前方行驶的一辆货车发生碰撞,事故造成公路路产损坏、人员伤亡、车辆起火。接到报警电话后,昆明市交通运输综合行政执法支队官渡大队迅速启动《昆明市交通运输综合行政执法支队公路路政突发事件应急预案》,第一时间赶赴现场,组织各相关单位迅速开展应急救援工作。

演练中,路政、交警、消防、医院、交运部门、高速公路公司分工明确、密切配合、协同作战,以最快速度开展交通秩序维护、事故勘查、消防灭火、伤员救治、现场清理等工作,圆满完成预定的各项应急救援任务。

滇中新区安全生产委员会办公室相关负责人表示,将继续加强道路交通安全管理,优化道路交通安全应急处置流程和预案,以“演”备战、以“练”筑防,切实提升道路交通安全应急响应和处置能力,为保障春运期间人民群众生产和出行安全营造平安、和谐、畅通的道路交通环境。



1月21日,滇中新区举办2025迎新春企业恳谈会,来自新区“四上”企业、准“四上”企业以及重点招商引资项目的百余家企业代表到场,政企连心欢庆佳节、共谋发展。 本报记者 周凡 摄影报道

### 新春走基层

云桥社区居民杀年猪溢满烟火气——

## 浓浓的年味 暖暖的乡愁

“肝生、骨生、坨坨肉,是我们云桥彝族杀猪饭的特色菜!”

“把新鲜的生猪肝刺碎,再放上花椒、姜末等各种佐料,和高度白酒拌在一起,哎呀,有一种香甜味,没有腥气!”

清晨,大板桥街道云桥社区第五居民小组居民阳富良正和两位同伴一起把自家200余公斤的大白猪赶过来,“对我们彝人来说,杀猪就是过年了。”阳富良说,小时候一到农历腊月,最盼望的就是杀年猪这天,“杀猪饭太香啦!虽然现在谁家也不缺一顿肉吃,但我们还是很盼望杀年猪。”

眨眼间,几个精壮男人已将大白猪分解成一块块,“这头好!干燥油润!”担任“庖丁”的居民阳加元说。

“干燥”是指肉切开后没有很多水分。

“都是喂苞谷的!杀两头,请亲戚朋友来吃杀猪饭。”今年36岁的阳富良是滴滴网约车司机,妻子在离社区不远的国药集团昆明血液制品有限公司担任检测员,“两个小孩,再加上母亲,一家5口。”阳富良说,自家两亩多地,主要种苞谷,苞谷又成为大白猪的口粮,“新鲜猪肉会吃掉一半,剩下一半做腌肉或油封,走亲戚也要送一送。”

记者来到云桥社区第一居民小组张学权家小院,柿子树下汽油桶做成的柴火灶燃起红红的火苗,大盆的清水里浸泡着带有绿叶的芹菜根……“凉拌生食要用芹菜根”,张学权说,除了肝生、骨生、坨坨肉、小炒肉、炖排骨、红烧肉、小酥

肉、炸里脊、猪头肉、烧肥肠、炒猪血等云桥传统菜肴,还要用自家养的鸡做白切鸡,再配上其它小菜。

张学权一家三代住在2009年建成的二层小楼里,大学放寒假回家的小女儿张蕾说:“我也做过关于彝族过年习俗的调查,对家乡的传统民俗有所了解。吃杀猪饭是给亲人创造相聚的机会,大家团聚在一起,既表达情感,又互相帮助,我还是会传承这种带着烟火气的乡愁。”

傍晚时分,自家酿的麦芽酒热乎乎地端上桌来,菜肴丰盛,柿子树下欢声笑语,亲人们举起温热的米酒,祝福蛇年吉祥如意!

本报记者 马逢霖  
通讯员 吴思嘉

## 传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神 研究经济运行以及党风廉政建设反腐败等工作

本报讯(本报记者) 1月19日,滇中新区召开2025年第一次党工委会议,传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神,研究经济运行以及党风廉政建设和反腐败等工作。

省委常委、昆明市委书记、滇中新区党工委书记刘洪建主持会议。

会议强调,要认真学习领会习近平总书记在中外政治局民主生活会上的重要讲话精神,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到实际行动上。新区党工委班子要始终把落实管党治党政治责任作为最根本的政治担当,带好头、作示范,以中央政治局民主生活会和省委书记2024年度民主生活会为标杆,坚持刀刃向内、直面问题、真查真改,高质量开好新区党工委2024年度民主生活会。

会议强调,要认真学习领会习近平总书记1月9日在中共中央政治局常务委员会会议上的重要讲话精神,扎实开展人员密集区以及重点区域地质灾害隐患排查,强化自然灾害防范应对和应急处置,落实好“1262”应急响应联动机制,加强物资储备和救援队伍战备,全面提升防灾减灾能力。

会议指出,过去一年,新区直管区经济发展呈现回暖向好、快速增长的良好态势。今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇之年,恰逢滇中新区获批成立10周年,做好经济工作意义深远、责任重大。要认真研究当前经济运行存在的问题和努力方向,深入分析行业特点,因地制宜发展新质生产力,统筹推进工业、贸易、现代服务业等发展,加快推进未来交通科学城、航空现代服务业、临空制造业三大片区开发建设,确保一季度实现“开门红”。要积极承接东中部产业转移,进一步放大“滇中新区+磨憨口岸”的平台优势效应,扎实开展精准招商,系统推进产业链招商,招引更多大项目、好项目落户新区。要立足当前、着眼长远,全力做好“十五五”规划编制和项目申报,力争更多项目纳入国家和省级规划“盘子”。

会议听取了2024年度新区下级“一把手”述责述廉暨新区牵头部门抓清廉云南建设新区实践情况汇报。会议强调,新区上下要认真学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委四次全会上的重要讲话精神,按照省纪委十一届五次全会的安排部署,坚持用改革精神和严的标准管党治党,压紧压实全面从严治党主体责任和监督责任,始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着,深入推进风腐同查同治,巩固深化“十大行动”成果,持续整治群众身边不正之风和腐败问题,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战,为新区高质量发展提供坚强保障。

会议强调,春节即将来临,要以“时时放心不下”的责任感,统筹抓好消防安全、道路交通、安全生产、食品、综治维稳、民生保障等重点领域工作,坚决防范遏制各类事故发生,全力维护社会和谐稳定,确保人民群众度过一个欢乐平安祥和的春节。

会议还研究了其他事项。

### 读书铺服务区入选全国首批旅游公路项目名单

本报讯(记者 李燕) 近日,交通运输部办公厅、文化和旅游部办公厅联合公布全国第一批旅游公路项目名单,云南省G56杭瑞高速读书铺服务区入选。

据悉,G56杭瑞高速读书铺服务区位于安宁市,是“全国高速公路服务区”按照“多样需求、一区满足、品质生活星级感受、智慧运营安全高效、地域特点全面呈现、路域旅游融合发展”打造,是云南交

投集团打造的首个“近零碳”服务区,利用边坡、车棚等闲置资源布设光伏发电,并落地云南省首个“光储充”一体化液冷超充示范站。

该服务区设有商业综合体、汽摩运动公园、儿童娱乐区等业态,成为集游憩、体验、运动、文化等复合功能于一体的旅游目的地。目前正在建的读书铺中央仓物流园区,集平急两用、多式联运、仓配一体等六大核心功能于一体,预计今年3月投入使用。

### 春节休刊启事

1月30日(星期四)春节放假期间,本报休刊一期。2月6日(星期四)恢复正常出版。

祝关注《滇中新区报》的广大读者春节快乐,阖家幸福安康!

《滇中新区报》编辑部

2025年1月23日

### 《滇中新区报》为广读者提供登报服务

服务范围:遗失声明、清算公告、减资公告、政府公告、声明启事、工商广告。

个人/企业证件登报:证件遗失登报、营业执照遗失登报、公章章类丢失声明、房产证遗失声明等。

各类公告登报:减资公告、注销公告、债权转让公告、环评

公示、合并公告、分立公告、分类公告等业务。

登报流程:拟定内容、核算报价(部分登报内容需提供证件)、付款排版、刊登见报、快递报纸。

报社直登,更有保障。具体价格、格式、样本,可来电咨询:0871-64116757。联系人:张三亚。



扫描二维码  
下载新闻



扫描二维码  
关注公众号